

身边事

我教婆婆抢红包

程中学

婆婆年过60,身体棒,精神好,接受新事物能力特别强。这几年,学跳广场舞,玩全民K歌... 她把自已的老年生活安排得丰富多彩。过年了,我们回老家和婆婆一起过年,婆婆见到我们十分高兴,忙进忙出,做吃的,找喝的,抽空儿兴致勃勃地和我们说话。然而,婆婆见我们一个个都在低头划手机抢红包,对她也是口不对心地应付着,有些失落,轻轻地叹息了一声。

这声叹息被我捕捉到了,心里十分过意不去。由于公公去世早,要强的婆婆一直寡居,盼了一年,好不容易才把我们盼回去。亲情本是最亲密最温暖的爱,现在却被网络和手机拉开了距离。我放下手机,和婆婆一起做起了家务,和婆婆一起聊些生活琐事,婆婆高兴了许多。我心里则想,如何才能让爱玩手机的我们不疏远婆婆?也和婆婆一起抢红包吧。这个想法令我兴奋不已。

吃过晚饭,我拿着婆婆的手机,和婆婆坐在一起玩。婆婆先是摇头说玩不了,不想玩这个。我趁机说,要把我们七大姑八大姨等等所有的亲人都聚在网上,一起抢红包,婆婆一下子来了兴趣。于是,我给婆婆下载了新版微信,并在上面建了一个群,取名为“相亲相爱一家人”。然后,我把小姑、表弟、堂哥、表姐姐妹们天南海北的一家一家都拉进群,婆婆是群主,我们都是她的亲人。这样的安排,令婆婆喜笑颜开。

弄好这些,老公首先发了一个“祝母亲大人新年快乐”的口令红包在群里,我教婆婆如何快速抢红包。婆婆眼明手快,按照我的指示用力一点,正好抢了8.8元,很吉祥的数字。群里的表哥表弟堂哥姐们趁机起哄,有的称没抢到,发个大笑的表情。小姑也发了个大红包,向婆婆送来新年祝福。随后,群里狂发了一阵“红包雨”,每一个红包,都装满了他们对婆婆的祝福和爱,大家抢着乐着,婆婆笑得满面春风。

后来,我又教会婆婆在群里用语音说话,教她发红包。婆婆学会了这些,时常在群里和大家说说话聊聊天,问问表哥家的生活情况,又问问姨妹在哪里过年,一下子拉近了彼此的距离,其乐融融。而我们每一个人所发的红包和问候的话语,都包含着浓浓的亲情。

网络确实是个奇妙的通讯工具,不管我们是近在咫尺,还是远在天涯,有联系,就会有亲情。亲情在,爱就在!以后,我们会经常在群里给婆婆发红包,这样,即使我们不在她身边,婆婆也不会感到寂寞。

特色产业富了沙区嘎查

王阳

奈曼旗白音他拉苏木多日奔敖包嘎查依托沙地资源优势,大力发展特色产业,使农牧民的收入逐年增长,村屯环境面貌焕然一新。

多日奔敖包嘎查地处科尔沁沙地腹地,人均耕地少,全嘎查属于荒沙地,要想从沙子里刨金子,对农牧民来说是难上加难。为了加快增收致富步伐,多年来,白音他拉苏木党委、政府带领农牧民变革观念、开动脑筋,积极拓展致富新路。依靠养殖黄牛的悠久历史,大力发展养牛业,并不断深化为养而种和粮改饲试点,全力推进科技示范建设,大力发展订单农牧业,建立龙头企业与农牧民利益联结机制。现在,多日奔敖包嘎查养牛户已达60户,饲养量达到了1950头。全嘎查仅养牛一项户均增收2万元,已成为全嘎查的支柱产业。

咱多日奔敖包扶持养牛的政策好,这两年养牛比以前更好,我家这10多头牛,一年下来毛收入就3万多元。正在给牛投料的胡斯日古楞高兴地说。近几年,依靠好政策,村民们发展养牛业劲头十足,销售供不应求,该嘎查已成为蒙东地区主要供应地。

沙漠水稻是日奔敖包嘎查的又一特产,被誉为“沙子里的小金豆”,依靠沙地资源优势,产出的沙米无污染、绿色有机。全嘎查种植面积达到325亩,年产量达20万斤沙米,年收入20万元左右。苏木境内的新中农沙地农业投资股份有限公司以订单形式回收沙米,再进行统一包装,远销到北京、上海、广东等地,深受消费者喜爱。另外,种植户也通过网络电子商务平台销售沙米,以每市斤10元的价格销往周边地区,特别受欢迎。沙漠水稻业已具有一定规模,成为不消耗资源、不污染环境的朝阳产业。

谈起产业发展,多日奔敖包嘎查党支部书记刘久和告诉我们:因为我们嘎查全是沙地,种农作物不现实,老百姓钱挣得少。这几年,我们利用当地的资源优势,搞民族文化旅游、青贮玉米、沙漠水稻种植和肉牛、土鸡养殖等有发展基础和潜力的项目,现在老百姓生活越来越好了。

致富产业多了,村屯面貌也大为改观,实现了村容整洁,环境优美。农牧民的腰包鼓了,居住条件改善了,生活水平提高了,日子越过越有奔头。

幸福安康是民心所向。切实保护妇女儿童合法权益,重视做好关心下一代工作,积极发展残疾人事业、红十字事业、慈善事业和老龄事业。这是自治区第十次党代会报告对增进各族人们福祉的具体要求。

在赤峰市克什克腾旗巴彦查干苏木巴彦乌拉嘎查,有这样一对夫妇,多年来省吃俭用,救助了20名孤儿。他们犹如孩子们的再生父母,演绎出一段人间大爱的暖心故事。

亮丽风景线 点赞

草原阿爸阿妈无私救助孤贫儿童

吕斌 张玉丽

敖云高娃和丈夫乌嫩巴雅尔是赤峰市克什克腾旗巴彦查干苏木巴彦乌拉嘎查的普通牧民。他们那个乖巧聪明的女儿,去年高考,被内蒙古师范大学录取。正是这样一户普通的牧民夫妇,却做出了常人做不到的事情,那就是他们像亲生父母一样连续6年救助孤贫儿童,每年都在巴彦查干小学和巴彦高勒小学救助20名贫困儿童,每年救助资金两三万元,直到这些孩子升入初中。而他们救助孤贫儿童的资金,都源于他们勤劳所得,都来自他们省吃俭用积攒下的。

住寒窑 只为省钱救助

敖云高娃夫妇的家是草原深处1座陈旧的蒙古包,蒙古包外停放着一辆老旧的四轮农用车。而蒙古包里边干干净净,土建的灶台上,锅里正熬着茶。2口老式的红糖柜被糊上了红纸,分放在矮炕的两侧。炕上,地下各有1个上个世纪90年代两开门的柜子,被擦得一尘不染。她们住的蒙古包棚顶用的是陈旧的塑料,接口处用针线缝合在一起,小屋完全是用透明胶粘合住的,家里唯一值钱的是1台40英寸的彩电。当问及救助孩子的事时,敖云高娃拿出A4纸打印的照片,我们惊奇地问她为什么不用相纸打印时,她说:这样也能看,用相纸贵,省点儿钱能给孩子买双鞋呢!

也许有人会问你们家的蒙古包都

旧成这样了,翻新一下吧。敖云高娃夫妇却道:没必要弄得那么浪费,能住就行,还不如省下钱给那些贫困孩子买点儿有用的东西。

是啊,他们救助孤贫儿童的钱,能搭建多少个崭新的蒙古包!

一帮就是20个

敖云高娃夫妇救助孩子开始于2010年,当时她们的女儿正在巴彦查干完小读小学。一次到学校看望女儿,一个孩子突然晕倒在她们面前,当大家把孩子救醒后,孩子说的第一句话就是:饿!敖云高娃看着瘦弱的孩子,觉得很心疼。她得知孩子父母离异,跟着年迈的爷爷奶奶生活,而爷爷奶奶却交不起生活费用,孩子没钱吃饭。敖云高娃听到这里,流下了眼泪,毅然拿出1000元钱交给了学校,作为孩子的生活费。

回到家里,夫妇俩吃不下睡不着,总觉得有什么事情没做。于是,第二天她们再次来到巴彦查干完小,找到校领导把想救助孤贫儿童的想法说了出来,校领导也非常感动,经过严格挑选,找出了10名孩子。这些孩子,不是孤儿就是单亲。夫妇俩看着这10名瘦弱的孩子,毫不犹豫地就把10个孩子的费用都交了。可不到一天,夫妇俩又有了心事,他们想到附近还有一所巴彦高勒小学,那里是不是也有孤贫儿童?有了想法,夫妇俩没有半点耽搁,赶去了这所学校。让她们想不到的是,这里同样有很多吃不饱饭、上不起学的儿童。好事做到底!夫妇俩决心救助2所学校的20名儿童。

施救助不求感恩回报

从此,每到换季,夫妇俩就为20名儿童准备衣服、鞋,每学期开学,还要为他们准备文具,并且替每人拿出1000元交给学校。在她们救助的儿童中只要有一个升入初中,她们便替补一个同样贫困的孩子,6年来,夫妇俩每年拿出勤劳所得,省吃俭用,救助有需要的儿童。

被救助的孩子中,有的已经考入高中,他们把敖云高娃夫妇当成自己的再生父母,每到节假日去看望乌嫩巴雅尔阿爸和敖云高娃阿妈。夫妇俩对待每一位孩子也如同亲生孩子一样,叮嘱他们好好学习,好好做人。临走时,还要给孩子们带一些生活必需品。除了物质帮助以外,她们也注重精神鼓励。有一个叫高优琴的小姑娘,妈妈患精神病在赤峰住院。敖云高娃给她买了新衣服,并慈爱地对她说:只要你好好学习,你阿妈的病就会好了。孩子眨巴着一双美丽的大眼睛说:我一定要好好学习,让阿妈好起来。还有一个叫那木日的孤儿,自从受到敖云高娃夫妇资助后,学会了自信、自立。如今读高中的那木日品学兼优,每年都能得1万元的奖学金。还有很多很多孩子,在敖云高娃夫妇的资助下,走出困境,继续读书。

当问及夫妇俩每年救助花了那么多钱,是否考虑过自己的生活时,敖云高娃大姐微笑着说:童年是人生的春天,是人生最美好的开端,我希望通过我们的努力,能够使孩子们的童年少留遗憾,将来做个对家庭对社会有用的人,这是我们夫妇最大的心愿。

鱼水情深

社区书记徐文慧



徐文慧

右一:徐文慧,右二:郭美丽,右三:郭美丽丈夫

焦景平

我们两口子身患重病,生活不能自理,团结办事处团结社区党支部书记徐文慧给了我们许多帮助,我们非常感谢。家住临河三家中家属楼的郭美丽含泪说。

2012年,48岁的郭美丽因类风湿关节炎、颈椎间盘突出、椎管狭窄等疾病,生活不能自理。更不幸的是,从2013年开始,她的丈夫翁铁龙先后患了脑梗塞、脑萎缩、青光眼等疾病,也逐渐丧失了自理能力。2016年11月,翁铁龙又摔断了腿,至今不能下床,且双目失明。

每年的大年三十,徐姐都来陪我俩过年。她在家把过年这几天吃的弄好,给我们送过来,让我们安安心心过年。初二、三时,她还要再过来看我们。郭美丽流着眼泪,最让她愧疚的是,去年5月份,因为丈夫突然病重,她又给徐文慧打了一个电话。徐文慧很快就赶了过来,还提着一大块羊肉,给他们炖了一大锅。当时,她不知道徐文慧刚做了个大手术(甲状腺瘤手术),出院没几天。现在想起来都觉得对不起徐姐。每次给徐姐打电话,就从来没有让她高兴的事儿,不是我住院了,就是我丈夫被120急救车接到医院抢救了,要不就是我俩都住院了。每次我们需要帮助,徐姐都会第一时间赶到。

去年11月份,我丈夫突然脸色铁青不省人事,我拨打了120后,又哭着给徐姐打了个电话。当时徐姐的女儿马上要结婚了,她放下手头的活儿就往医院赶。到了医院后,她问我有没有钱,我说不多,徐姐给我塞了500块钱,说不够再给她打电话。郭美丽说,徐文慧一直陪着她,直到她丈夫抢救过来输上液才离开。第二天,徐文慧又来了,帮她们打饭,问她们还需要啥。之后,徐文慧每天给她打电话安慰她,让她别担心,说:有我在了。

郭美丽说,这些年,徐文慧不计回报,不仅在生活上给予她们无私的帮助和照顾,还在精神上给予了莫大的慰藉。

我也没啥什么大忙,徐文慧说:办事处的工作就是深入群众、了解群众、服务群众,虽然郭美丽夫妇不在团结社区居住了,但我和郭美丽认识20多年了,也算是老姊妹了。看着她们两口子孤苦伶仃的,没事的时候我就过去陪陪她们,开导开导她们,帮她们收拾收拾家,做做饭。这都是我应该做的,微不足道。

金色盾牌

“大数据执法”提升工作效率

本报记者 及庆玲

只要轻轻一点,不管白天晚上,都可以清晰记录执法全过程,真是太方便了!内蒙古公安边防总队包头边防支队达尔罕边防派出所民警一真夫拿着崭新的高清夜视现场执法记录仪,高兴地说。

在全国公安机关推进云计算大数据的改革大潮中,内蒙古自治区公安边防总队100多个边防派出所全部配齐了高清现场执法记录仪。就在装备配发后不久,兴安盟边防支队通过高清执法记录仪影像资料比对外来务工人员,成功抓获2名网上在逃人员。

据包头市达茂旗边防大队大队长李晓虎介绍,这种集摄像、拍照、录音、红外摄像于一体的技术装备,让边防民警在草原林海、沙漠戈壁等场所开展执勤巡逻、堵卡盘查、边境缉私工作中,能够更加清晰地记录现场情况、固定犯罪证据,让犯罪分子在铁证面前认罪。

边防民警随身携带这款科技装备,能够在人烟稀少的边境地区执法办案时留存更多的第一手资料,使犯罪分子无处遁形,更好地维护边境安宁稳定。李晓虎说。除了满足日常的执法办案,数字边防建设还能为群众提供一站式服务。在包头市达茂旗红旗牧场边防派出所,几位蒙古族牧民来到一台自助警务信息互助查询系统前查询户口信息。所长贺喜格图介绍,该设备具有群众监督、查询、服务、信息研判等多种功能,群众只要轻点触摸屏,就能完成业务信息、户口登记、办事程序、案件进展等一系列查询,实现了举报投诉、信息查询和群众监督的三位一体功能,更快捷、更方便地给社区居民提供各项警务服务。

据了解,在推动公安边防工作信息化建设的进程中,内蒙古公安边防总队以公安改革和四项建设为抓手,努力完善草原110综合报警服务系统功能,在边防支队级以上单位建起了草原110指挥中心,一线派出所全部接通公安四级网,实现了办案网上流转、网上审批、全过程监督,形成了集报警、求助、投诉和服务群众于一体的综合性服务系统,在内蒙古8000里边防线和36万平方公里的边境管理区覆盖率达到100%,在打造祖国北疆亮丽风景线中,发挥了重要作用。



青年们认真参加游戏。

军民一家亲

文/图 闫琛琛

近日,阿左旗团委、人武部在阿左旗蒙古族学校联合举办以“双拥共建迎新春”为主题的军民趣味体育活动,军地近百名青年参加。协力竞走、财源滚滚、摸石过河、雷霆战鼓等游戏使现场欢声笑语不断。

镜界

鸡蛋生财

文/图 孙璞玉

科右前旗满族屯满族乡王树国比往年要忙,他家温室养殖的2000只蛋鸡为他带来了好收入。这些蛋鸡每天产蛋近100公斤,实现销售收入近千元。尤其是春节期间,鸡蛋供不应求,让王树国心里乐开了花。投资少、周期短、见效快的蛋鸡养殖让他走上了致富路。



王树国高兴地捡着鸡蛋。